

旅 业视点

为期3天的中秋小长假才落下帷幕,“十一”黄金周就即将登场。多方数据显示,人们的出游意愿进一步得到释放,以周边游、省内游为主的出游形式受到游客追捧。有在线旅游机构调查显示,周边游为主流的出游形式有望持续火热至国庆假期。

信 息速览

环球影城正式开园 打造北京文旅新地标

本报讯(记者 刘圆圆)9月20日上午,备受期待的北京环球度假区正式开园,喜迎各方游客。

在北京环球影城好莱坞主题景区的环球辉煌剧院,开园仪式在恢宏磅礴的电影原声音乐中拉开序幕,融合众多电影角色的片段表演精彩上演,令人仿佛穿越到电影拍摄现场。

环球主题公园及度假区董事长兼首席执行官汤姆·威廉姆斯表示:“北京环球度假区,是世界第五个、亚洲第三个、中国第一个环球影城项目,也是迄今为止面积最大的环球影城项目。北京环球度假区的盛大开园为环球主题公园及度假区增添了精彩的一笔。”

作为北京环球度假区项目的主要投资方代表,首旅集团党委书记、董事长宋宇表示:“在世界文化深度融合的进程中,北京环球度假区的建成开放,为北京这座千年古都增添了别样的魅力与韵味,也让北京城市副中心的优势发挥得更加淋漓尽致。我相信,北京环球度假区前景璀璨、未来可期,定会以辉煌成绩与卓越品质在首都旅游商贸服务业中独领风骚。”

环球度假区门票在正式开售1分钟内就全部售罄,首批游客迫不及待地奔跑入园,说明游客对主题公园的喜爱以及中国市场的潜力无限。一些曾去过世界其他环球影城主题公园的游客说:终于可以不用漂洋过海去看你了;更多从未去过但期盼已久的游客说:就喜欢这种在家门口“看大片”的感觉。

环球度假区大门打开的,正是北京又一扇高水平开放的窗口。据报道,在“两区”政策的带动下,北京环球度假区不仅将以每年1000万至1200万人次的游客量,直接拉动本地近千亿元的文旅消费市场,还将促进高端文旅商产业的聚集,在园区周边形成5公里至10公里的产业强势影响区和30公里的产业联动影响区,深刻带动北京文化旅游及关联产业的发展,成为北京城市副中心乃至北京经济发展的新引擎。

从此,北京不仅有以故宫、长城、颐和园为代表的世界文化遗产,还有世界一流的文化旅游新地标,为大众旅游提供了新选择,满足了人民群众对都市休闲的新期待。

文化和旅游部整治旅游市场 公布六类旅游执法指导案例

本报讯(记者 徐金玉)近期,文化和旅游部持续加强旅游市场执法,重点整治未经许可经营旅行社业务、“不合理低价游”等违法违规经营行为,有力地规范了旅游市场秩序,为旅游业复工复产营造了良好的市场环境。

今年3月以来,文化和旅游部在全国范围内部署开展了未经许可经营旅行社业务专项整治行动,严查扰乱旅游市场秩序、侵害旅游者权益的违法违规经营行为,及时排除因未经许可经营旅行社业务而产生的疫情防控和安全生产隐患。

专项整治活动开展以来,全国共出动文化市场综合执法人员13万余人次,检查各类旅游市场经营单位4.3万余家次,立案调查未经许可经营旅行社业务案件758件,办结597件。截至目前,天津、内蒙古、江苏、浙江、福建、江西、山东、河南、广东、广西、四川、贵州、甘肃等13个省(区、市)已依法查处了一批“不合理低价游”案件,对46家旅行社作出没收违法所得、罚款、停业整顿、吊销旅行社业务经营许可证等行政处罚,有力地震慑了旅游市场违法违规经营行为。

为进一步加强社会监督,规范旅游市场秩序,文化和旅游部公布了专项整治行动第四批指导案例,包括以康养活动招徕旅游者、购物送旅游、网络招徕、旅拍、“不合理低价游”的执法案例。国庆节将至,文化和旅游部提示广大旅游者审慎甄别旅游产品,理性选择正规正规的旅游服务,自觉抵制“不合理低价游”,保障自身安全和合法权益。欢迎社会公众通过举报电话12318和举报平台jts.mct.gov.cn对违法违规旅游市场经营活动进行举报监督。

读 图时代



2021北京西山民俗文化节开幕

日前,“慢品大西山 探秘人之源”2021北京西山民俗文化节开幕。游客可以在现场猜灯谜、逛灯城、看花会,也可以体验汉服互动、市集通关文牒、VR(虚拟现实)互动等沉浸式游览项目。在北京西街漫步中,尽情品味民俗风情。

本报记者 贾宁 摄

国庆长假短途周边游将持续火热

本报记者 刘圆圆

超万家A级景区正常开放

在不久前举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,文化和旅游部市场管理司一级巡视员侯振刚介绍说,针对当前的疫情形势,暂不恢复旅行社及在线旅游企业出入境团队旅游和“机票+酒店”业务,严格实施跨省旅游经营“熔断”机制。对出现中高风险地区(区、市),立即暂停旅行社及在线旅游企业经营该省的跨省团队旅游和“机票+酒店”业务,待该省域内中高风险地区清零后,再行恢复跨省旅游经营。

同时,要求旅行社对旅游产品进行安全风险评估,合理控制团队规模,做好游客的信息采集、健康查验、体温监测。要严格落实各地在交通、住宿、餐饮、游览、购物等方面的疫情防控要求。

“从中秋以来至即将到来的国庆假日期间,全国预计会有超过一万家A级旅游景区正常开放,约占A级旅游景区总数的80%。”侯振刚说,为确保旅游景区安全有序开放,文旅部指导A级旅游景区合理控制游客接待上限,严格落实门票预约制度,做到游客信息可查询、可追踪。督促旅游景

区严格落实扫码登记、测量体温等要求,引导游客执行好“一米线”,规范佩戴口罩等防控措施。加强客流引导,防止游客瞬时聚集。

文化和旅游部建议,有国庆出游意愿的民众,一定要密切关注国内疫情动态和中高风险地区的变化情况,不要前往中高风险地区旅游;有条件的旅客尽量错峰出行出游。

周边游仍是主流

日前,携程发布《2021国庆旅游预测报告》(以下简称报告)。报告预测,今年国庆七天假期,多数游客将以本地周边游方式过节。报告显示,截至9月21日,通过携程预订国庆景区门票的订单量与去年同期相比增长超三成,周边景区门票占比较去年提升。

“随着个别省份疫情的暴发,疫情防控进一步升级。许多游客打消了原本的跨省游计划,取而代之的是周边游。”携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旻表示,随着旅游消费需求日益多元化,在本地及周边地区“微度假”正在成为人们生活方式的一部分,除了传统的旅游景点外,各类主题乐

园、度假综合体、房车营地等玩法也被更广泛地接受。

北京在中秋之后继续领跑国庆,成为热门目的地第一名。备受追捧的新鲜打卡地“北京环球影城”效应持续发酵,当前通过携程预订国庆假期前三天北京环球影城的票量已经赶超中秋小长假。同时,携程在上海推出的“新势力露营大会”主题游也颇受关注。不出上海,距离市区一小时车程的距离,一家人拎包入住体验精致露营生活方式。两天一晚的露营生活中,大人和小孩可尽情享受露天电影、篝火晚会、户外音乐会、皮划艇等精彩项目。还有近郊房车露营、郊野公园划艇采莲、玩转“莲藕干塘节”等户外野趣亲子产品。

“下五线”成长假新趋势

日前,多个平台也相继发布的中秋旅游数据显示,“80后”“90后”“00后”依然是旅游出行主力。携程的报告也显示,从当前预订情况来看,“90后”继续领跑“十一”假期,占比40%，“80后”位列第二名占比34%。值得一提的是,“00后”对旅游市场的作用正逐渐凸显。今年国庆出游的“00后”占比同比去年增加5%。



近日,北京市平谷区夏各庄镇滨河生态公园内百余亩油菜花次第开放,游客们徜徉在金色花海中,感受如诗如画的田园风光。 本报记者 齐波 摄

闲 话闲游

来五台山感受建筑魅力

本报记者 李冰洁



现了东塔倒塌之象。妙峰祖师答应修建土地庙,但寺院里根本没有位置,于是在塔身加铸了一个拇指大的土地庙,供奉土地神。

现在,小土地庙成为游客们来铜殿前的“打卡地”,土地神也在人们的摩挲下始终保持着纤尘不染、光洁如新的样子。

“中国第一国宝”

我国目前仅存三座唐代木结构建筑均在山西,五台山佛光寺、南禅寺和芮城县的广仁王庙。

出于对建筑的保护,除研学外佛光寺已不对外开放,因此,走入这座寺院,更多的是清冷感。气势恢宏的主殿建于元代,“中国第一国宝”则是梁思成对佛光寺东大殿的赞誉。东大殿则深藏于古树之间,若不经介绍,很难看出这是有着“国宝”之称的现存最早唐代殿堂式木构建筑。

拾级而上,走入殿中,古朴的建筑依然保持着初建原貌,殿中唐代泥塑、壁画和题记除文化内涵外,无不诉说着大殿的身份,其历史价值和艺术价值之高,难怪连同建筑被梁思成并称为“四绝”。

静谧的佛光寺,却被发现于炮火之中。1937年7月7日,卢沟桥事变当天,一份题为《营造学社调查组发现唐代建筑寺院,梁思成由五台山佛光寺报告,测绘故宫制模型即开始》的电报从山西五台发至北平。根据电报内容,7月5日,由梁思成、林徽因、莫宗江、纪玉堂组成的中国营造学社调查队发现了山西五台山佛光寺东大殿。日本学者“中国1000岁的木料建造物,一个亦没有”的断言,在抗日战争全面爆发前两天被佛光寺东大殿的发现所打破,让人不得不感叹历史的巧合。

这些建筑和它们所讲述的故事,就是我被五台山吸引的原因。时间关系,我没办法将它们一一看过,但也留下了“多来几次”的契机。我相信,在今天以及以后的漫长岁月中,五台山的故事会随着这些绝美建筑,成为千古绝唱。

冬 奥时间



北京2022年冬奥会 和冬残奥会海报发布

本报讯(记者 刘圆圆)22日,记者从北京冬奥组委获悉,北京2022年冬奥会和冬残奥会海报在2021北京国际设计周开幕式上发布。

冬奥海报是北京冬奥会重要的视觉文化内容,是彰显文化自信、营造冬奥氛围、推广冰雪运动、推进全民健身的重要手段。北京冬奥会海报包括官方海报和宣传海报,官方海报已于2020年7月设计完成,共三组六幅。

据了解,为进一步提升北京冬奥会的公众参与度,丰富冬奥宣传海报的多样艺术风格,北京冬奥组委于去年9月21日,在2020北京国际设计周上,向社会发布了北京冬奥会宣传海报征集公告。

通过线上线下,广泛征集宣传海报设计方案,得到百余家设计机构及各界媒体、全国艺术设计类院校师生的积极响应,共征集1565套(件)作品,其中,未成年入组作品137件。经过多轮评选,从50套(件)入围作品中评出20套(件)优秀作品,经过深化修改、查重,最终确定11套(件)优秀设计作品为北京2022年冬奥会和冬残奥会宣传海报。

北京冬奥组委文化活动策划部部长陈宁说,这11套作品以体育为主题,以文化为内容,融入了冬奥元素、中国文化、城市风貌、冰雪运动等多种设计元素。既有奥林匹克精神的展示,又有对大赛氛围的渲染;既有对冰雪运动的热爱,又有欢迎八方宾朋的胸怀;既有中国传统文化的体现,又有主办城市风貌的呈现。

宣传海报体现了中华文化底蕴与奥林匹克精神的统一,呈现了冬奥项目造型与全民运动风采,展示了年轻一代蓬勃向上的朝气和参与冰雪运动的热情。这些高质量、有特色的宣传海报,将进一步宣传冬奥文化、冰雪文化,丰富北京冬奥会品牌形象的传播,营造热烈的城市冬奥氛围。

东京奥运会结束后,奥运会进入北京时间。北京冬奥会持续升温。9月17日,北京冬奥组委发布了北京冬奥会和冬残奥会口号“一起向未来”。据介绍,至2022年3月北京冬残奥会结束,北京冬奥组委将举办一系列丰富多彩的奥运主题文化活动。

为什么一直想来五台山?
开始我自己也不清楚。不因为中国佛教四大名山之首的盛名,也从觉得它风景有多么的与众不同。大抵,是它厚重的历史文化底蕴在吸引我。

近百所寺院中,现存最早的建筑年代可以追溯到北魏时期,随着各个朝代的扩建,均留有代表性的建筑。走近这个年代久远、风格各异的建筑群,和历史来了一次跨时空的邂逅,一日之间,仿佛穿越了几世。

铜殿的“小”秘密

五台山五大禅处之一、全山寺院之首的显通寺,不负“祖寺”盛名,始建于东汉永平年间(公元69年),现存大多为明清时期建筑。七座主要殿堂观音殿、文殊殿、大雄宝殿、无量殿、千钵殿、铜殿和藏经阁,由南到北依次布列于寺院中轴线上,有红墙灰瓦的传统建筑,有通体白色的砖砌建筑,也有金光灿灿的铜制建筑。显通寺将历代建筑融入一座寺院,多却不杂。

显通寺铜殿铸于明万历三十八年(公元1610年),共用铜10万斤,是中国国内保存最好的铜殿之一,也是我认

为显通寺中最具特色的建筑。由于它通体金黄,在阳光的照射下熠熠生辉,哪怕是在寺院最深处,也是最亮眼所在。

铜殿内正中是约一米高度铜质文殊菩萨骑狮像,周围铜壁上铸满了万尊铜质鎏金小佛像,地面是玉石所砌,触感冰凉,碧绿的地面映衬着金黄的墙壁,相得益彰。

铜殿外有五座铜塔,中间三座原为唐代所铸,东西两座原铸于明代万历年间。抗日战争期间中间三座被毁,仅东、西两座留存至今。现在游客看到的中间这三座塔,是1989年至1993年补铸的。

东塔名为“成所作智塔”,是五座塔中唯一未经修葺屹立至今的一座。最西边的“妙观察智塔”与其同庚,但在1985年翻修过。除了与东塔塔造结构和样式相同外,西塔还藏着一个“小”秘密。

相传,土地神见殿中供奉的佛菩萨端坐佛台之上,享尽人间香火,而支撑殿堂、托举金身的自己却无人问津,所以在显通寺铜塔工程接近尾声之时,作法让东塔突然倒塌。人们在设计、铸造、安装等环节上都找不出毛病,正摸不着头脑时,见一位白须白眉的老者从地下飘然而上,自称是土地神,却无容身之所,希望有一座土地庙。说罢,还用手中拐杖一击,重